

杨洮:两种运动在戏谑中并置

◎本报记者 杨琳

画面上,身着红色上衣的白毛女在具有历史革命气息的黑色幕景舞台上,以曼妙的芭蕾舞姿演绎着活力无限的足球运动、挥舞着尊贵高雅的高尔夫球杆。革命的经典形象与时尚的体育运动被艺术家以一种荒诞却又合乎肢体逻辑的手法并置于同一画面中,革命舞剧的沉重感似乎在这一瞬间被非政治性的体育项目所消解,取而代之的是青春、是活力。这就是杨洮的《样板运动》系列油画。7月26日,杨洮个展《样板运动之2008》在北京程昕东当代艺术空间揭幕,这是继2006年11月之后,程昕东当代艺术空间为他举办的第二次展览。

宋庄的又一个神话

早在18年前,毕业于山东轻工美术学校的杨洮还在山东某印刷公司从事设计工作。对于1968年出生的他来说,那种生活实在是枯燥、乏味而无趣。终于有一天,他按捺不住对纯粹艺术的追求和渴望,来到了梦想中的北京,进入中央美术学院进修油画。进修结束后,他就开始在北京这个巨大的艺术摇篮里徘徊,他去看圆明园,去看各种艺术家聚集地,在北京这个充满彷徨却自由的艺术之都里,他虽然过得清苦,却活得自在、活得爽快。1994年,他正式定居在了北京,开始他的职业艺术创作生涯。和当时很多当代艺术家一样,在艰苦中创作、在施舍中度过,或接受朋友家人的支助或靠零散的设计度日。中途,曾经有画不下去的时候就去赚点外快,等有了钱还是回来画。就这样晃荡到了2001年,这一年他终于找到了他的窝——宋庄,成为这个艺术大家庭中的一员。

宋庄的艺术家每天都在缔造着神话和奇迹,而杨洮的神话则是在2006年的宋庄艺术节上发生。杨洮

和他的《样板运动》在艺术节上初次亮相,然而就在那一次他遇到了他的伯乐——程昕东,这个从上个世纪90年代就开始关注中国当代艺术并持续至今的大牌人物。程昕东在看到杨洮《样板运动》之后,当场就买下了6幅作品。此举,不仅在金钱上给予了杨洮莫大的支持,更为珍贵的是这种无言的认可在很大程度上给予了杨洮信心,并坚定了他继续创作《样板运动》的决心。多年的不停迁移和漂泊终于让杨洮选择了宋庄这片艺术家的乐土,而这片乐土也让艺术家的梦想在那里实现并继续着。

《样板运动》在《福贵》拍摄中产生

《样板运动》的成型同样具有戏剧性。2004年9月,杨洮这个名字还一名不文,为了继续支撑艺术创作,他接受了一位朋友的邀请担当了电视剧《福贵》的副美术,该电视剧根据余华小说《活着》改编,而《样板运动》的灵感就是来自这段经历,在电视剧的拍摄过程中,他来来回回地看剧本,上个世纪30—40年代再到改革开放,劳苦大众的悲苦生活和画面在他的脑海里不断闪现。当电视剧的

工作完成,他的《样板运动》也于2005年3月成型。而这个时候,正好也是中国艺术市场最为活跃的一年,似乎一切机缘都向埋头创作了10多年的杨洮伸来了幸运之手。随后,宋庄的LOGO,还有放在原创博展中心里的“窑门”雕塑,都出自杨洮之手,他储蓄多年的作品似乎在那些瞬间一一迸发。从此,杨洮的名字不再只是宋庄的神话。不过,不管是过去的卖得不好,还是现在的卖得好,杨洮都没有被市场所诱惑。他说,现在的艺术品价格太高了,太浮躁了。艺术需要沉淀的过程,艺术家需要安静的创作。所以,至今杨洮都鲜少出现在媒体之上。

将描绘影像的技术延续

如果说杨洮过去黑白色调的《样板运动》给人沉重的历史感,那么今年彩色的《样板运动》则焕发出更具活力的时代感。革命的运动与体育的运动两者并置于画面,似乎敏感却有如此和谐与统一,里希特的“再现”在这里已经成为中国当代艺术的缩影,对于杨洮同样是影响深远。将照片的效果再现,并与巧妙的替换,或许是艺术家的一种趣味、一种冷幽默。在这里艺术是

绘画艺术,毋宁说是观念艺术,这是一种“再现”的现实主义批评道路。这条路杨洮还会继续下去,并深化下去。革命与奥运并置于同一画面,不禁让人会有思考,难免让人联想到敏感的话题。实际上,我们为何不换一个角度,让我们从人性本身出发,让政治就是政治,体育就是体育,人性就是人性。或许这样艺术家的作品才更令人深思。



冯硕:每个人都有难以释怀的忧虑

◎深红

冯硕的生活游离于当下艺术的浮世繁华之外。他不在圈子里扎堆,对混迹江湖的众多规则熟视无睹敬而远之,在城中一隅平静孤独地做着艺术。但这不妨碍他是一个优秀的艺术家。

怀才遇伯乐

冯硕艺术家生涯的起步并不顺利,1994年从中央美术学院油画系毕

业之后,冯硕就一直躲在远离艺术区的市中心画画。直到2006年,一个偶然的机会朋友将冯硕推荐给国际顶级画廊——马乐伯画廊(Marlborough Gallery)。马乐伯画廊有60年历史,许多大师级的艺术家都以与马乐伯画廊签约合作为傲。马乐伯纽约画廊的亚洲艺术总监菲利普·古独奇(Philippe Koutouzis)一看到冯硕的作品资料,立即推掉所有约会来北京与他见面。冯硕形容菲利普是一个眼光很毒的鉴赏家:“他

看过的画不下几十万张……在我画室看了两个小时之后,觉得没有人跟我画的一样,因此决定跟我聊,继而决定签约做展览。”2008年4月,冯硕在纽约切尔西区的马乐伯画廊开幕的个展《寓言》得到空前好评,这是他坚持多年最好的回报。

画画是生活的必需

冯硕的画室在北京城中心的一所小学里。着小学校的铁栏门近距离打量冯硕时我发现,之前依赖其作品的气质而对他进行的一系列想象并不靠谱:没有高大到令人压抑的身形,没有消瘦而神经质的骨架,没有深入骨髓寒冷的眼神,没有挂着嘲讽愤世的笑容……看似他和这条老胡同里走过的某个中年大叔没什么两样。而一走进画室拿起画笔,冯硕就是那个画画的人,是个对艺术执拗到偏执的艺术家。画画之于他,不是生存或者职业,更不是交际或者买卖,而是生活必需品。

艺术和现实是双重世界

做普通人的冯硕生活淡定,有份不错的安逸的职业——中央戏剧学院教书匠,有着上班上课规律无趣的作息时间,还有一群朋友串门喝茶抽烟聊天。但越是生活规律而简约的人,通常脑中会有疯狂于常人的念头,一旦找到出口它们便势不可挡。冯硕的画

就是进入他双重世界另一侧的通道,在其中他杜撰剧本、布置舞台,审慎地指导他的一群“御用演员”:翅膀弱小身躯肥硕的天使、干瘪脱毛的天鹅、面露淫笑的猪、寄居贝壳中的男人……它们华丽登场,轮番上演着关于贪婪、权利、欲望、暴力的现代警示录。冯硕把他的故事称为寓言,一个深植于现实的浮华和人性欲望之上的悲剧。

艺术不该是看图识字

冯硕不愿去解释每个形象的意味,所以笔者提出的这类问题让他不知所措,甚至烦躁不安:“艺术不该是看图识字!”没错,在《盘中餐》、《政策》、《无知无畏》这些作品中,观者不需要去寻找究竟在暗示哪种现实,也不需要寻找什么主义、思想、左抑或右的口号和态度,哪怕只把它们当一个借口,一个被视觉化了的文字游戏。但可以感受到的是冯硕赋予作品的灵魂一直挥之不去,那是一种即使身处狂欢仍无法摆脱的绝望感和束手无策的虚弱感。这样看来,《想不通》和《闪念》就是冯硕的自画像:被白日噩梦纠缠中的预言家,一边祈求着拥有万能之力,一边背负着先知先觉的诅咒。

做艺术家的冯硕总是难以满足

我们一般将中国当代艺术分为

两条发展主线:观念性、社会性较强的一脉,以及绘画性、试验性为主的一脉。而在冯硕看来,这之间并没有矛盾。他期望找到最丰满有力的综合性语言,这样他的工作就成为一个将理念与方法、观念与手段凝聚的过程。他说:“现在已经不是一个非此即彼的时代。通常看似对立的命题其实并不存在,有才华的人难道不可以同时有倾国倾城的容貌?只不过这样的人可能会活得很累。”

冯硕当然很累,从早期以海螺为画题的作品,到现在刚刚在马乐伯展出过的寓言系列作品,冯硕一直努力实践着叙事性和绘画性的结合:要保存中国传统绘画“分朱布白”的透气感,要吸收水墨画的“淋漓尽致”,要避免走入抽象表现主义的极端,要将对哲理和故事性文本视觉化,要很多很多,冯硕对自己苛刻地要求,恨不得要触及艺术所有的终极问题。

伯格曼在电影《假面》借医生之口说过一句话:“生存是一个无望的梦。每秒钟都保持警惕,注意周围。与此同时,在别人心目中的你和你自己心目中的你存在着一个深渊……每一个声调都是一个谎言,一个欺骗行为,每一个手势都是虚假的。每一个微笑都是一个假面……”。也许每个人潜意识里都会有难以释怀的忧虑,这就是为何我们会被冯硕打动。

